

日照经开：

人才培养与“小院”提升同频共振

省检察院举办

“点单送教”基层行·河口站培训

日照经济技术开发区检察院现有政法专项编制18人，40周岁以下的青年干警占比超50%。这个年轻“小院”何以攻克“人少案多”“技能单一”等现实挑战，近3年办理案件何以先后7次入选全国典型案例，4次入选全省典型案例？答案藏在三个关键词里。

党建赋能

破解青年干警成长的“基因密码”

“青年干警不缺干劲儿，缺的是方向感。”经开区检察院检察长葛敏坦言。为此，该院以“开检·熠耀”党建特色工作为引领，将党建与青年培养深度融合，打造“开检·青锋社”青年理论学习平台。

据了解，该院青年干警不仅能列席党委会、检委会等重要会议，了解全院工作谋划，还能在“青检课堂”与院领导同学政治理论、同研重要案件。“检察长带着我们分析疑难案件，让我真正领悟了什么叫‘政治效果、法律效果、社会效果’相统一。”“90后”检察官助理姜倩说。

从日照市年轻干部廉洁教育基地到日照市保密教育实训平台，从莒县老党员红色群落展览馆到经开区牟家小庄革命纪念馆……一场场沉浸式研学活动，无声浸润着“为大局服务、为人民服务”。“检察长带着我们分析疑难案件，让我真正领悟了什么叫‘政治效果、法律效果、社会效果’相统一。”“90后”检察官助理姜倩说。

为进一步助力青年干警快速成长成才，该院党支部与辖区龙头企业、辖区学校以及法院、自然资源和规划局等部门单位的党支部开展党建共建活动30余次，青年干警在交流中“跳出检察看检察”，以融合思维提升履职能力。

团队协作

提升“小院”履职质效的“动能引擎”

18人如何运转“四大检察”？“食药环领域案件涉及刑事打击与公益保护双重责任，过去办案是单打独斗，现在是团队协作，由食药环专业化办案团队统一负责，促进了线索发现率的提升和办案周期的缩短。”“80后”检察官申冲指着检察文化中心墙上的跨部门办案团队版面说道。团队分工合作的背后，蕴藏着“小院”振翅的硬核逻辑。

针对业务技能单一、人才培养断档等痛点，经开区检察院组建了5个跨部门办案团队、1个重点案件攻坚团队，将不同业务部门的检察官、检察官助理，以及从事综合行政工作的检察官助理编入其中，每个团队至少配有2名检察官和2名检察官助理，整合资源、优势互补、合力攻坚，提高了案件办理的专业性、高效性和人员安排的灵活性，促进了“小院”各部门业务量的动态调配。

该模式不仅实现了“AB角互补制”的升级，还通过“以案代训”培养了一批复合型青年人才。该院未成年人检察办案团队是一支年轻化、有激情、有活力的队伍。“85后”“90后”干警占比达80%，2024年获评全省检察机关未成年人检察试点优秀单位。

成长生态

探索“浇水蹲苗”的“精准良方”

经开区检察院以“高质效办好每一个案件”为价值追求，精心构建起“案例引航+点单教学+检语沙龙”立体化培养体系，为青年干警的成

长成才注入澎湃动力。办公室青年干警孙磊说：“综合部门干警接触办案的机会少。起初，我担心自己不能胜任职务犯罪办案团队的工作，但我院聚焦廉政教育、庭审规范、讯问技巧、控辩对抗等方面，组织干警们经常性开展庭审观摩与评议活动，这对我办案能力的提升大有裨益。”

据悉，该院常态化公示每周开庭计划和指导性案例、典型案例研读计划，院领导带头参加学习，每月公示学习情况，在全院形成浓厚的学习氛围。

根据青年干警成长需求，打造对外交流“空中课堂”，邀请浙江省检察官学院、山东大学法学院、中国海洋大学法学院的学者、教授线上授课，青年干警一致表示，足不出户就能和名师对话。此外，该院还开设小范围、小切口“选修课”，例如“未保研习社”“民行公小课堂”，甚至办公软件培训、应用心理学也能“点单”开课。

为进一步增强青年干警的理论素养，该院通过举办“检语沙龙”活动，搭建青年干警交流新平台。该活动由青年干警自主发起、轮流主办、上台主讲，先后已围绕类案办理、公文写作、信息宣传、数字检察、读书分享等主题开展活动20余次，打开了青年干警的“话匣子”，激发了青年干警的“表达欲”。

“青年干警是检察事业的未来和希望，通过构建多元化培训体系、完善人才培养机制，强化综合素质培养等措施，为基层‘小院’青年干警的培育铺设道路。”葛敏表示，“下一步，我院将以‘四大检察’融合发展为牵引，打造更具活力的干警成长成才生态，不断推动‘小院’检察工作高质量发展。”

郑慧婕

（上接一版）将“点单送教”课程库充实至300余门，并根据河口区检察院的“点单”，邀请有关师资送教上门。

合同诈骗花样翻新、形式多样，如何去伪存真、准确认定并妥善处理，是经济犯罪检察干警最关心的问题。省检察院第四检察部副主任、三级高级检察官、全国优秀公诉人扈小刚以《合同诈骗疑难问题解析》为题，结合案例详细讲解了合同诈骗罪的构成、罪与非罪的界限、此罪与彼罪的区别。出庭公诉前需要做好哪些准备？庭审过程需要注意哪些问题？省检察院第三检察部副主任、三级高级检察官、全省检察机关优秀检察官王飞坚持问题导向、实战导向，以《出庭公诉实务问题研究》为题，详细讲解了出庭公诉的有关事项及实用技巧。

如何写出一篇站位高、立意新、思考深、举措实的好文稿？省检察院法警总队政委、全省检察业务专家王鹏以《检察文稿起草中的政治要求表述》为题，阐述了在检察文稿起草中准确落实政治要求的路径，并提出起草好文稿就要勤学、勤思、勤备、勤写、勤问、勤改。

在数据爆炸的时代如何练就一双“火眼金睛”，准确审查并运用好电子数据？山东大学法学院副院长、教授、博士生导师冯俊伟以《新型电子数据的审查运用》为题，介绍了电子数据的代际发展和电子数据的可采性审查路径、可采性审查规则的完善。河口区委政法委、区法院、区公安分局有关人员和律师代表参加同堂培训。

交流互动 解疑答惑

课堂上，老师们通过鲜活的案例剖析，将晦涩的法律条文转化为易懂的实践指引，

邹平：

AI 赋能高质效办好每一个案件

“以前遇到这么复杂的案子，我们光是翻阅卷宗就得花费大量时间，更别说撰写审查报告了，不仅效率低，还容易出现疏漏。这次借助‘案易’系统，既节省了时间，报告内容还非常精准、全面，大大减轻了我们的工作压力。”一位参与办案的检察干警感慨道。

近日，邹平市检察院成功办理了一起非法吸收公众存款案件。“该案涉及10名嫌疑人、100余名证人，卷宗多达140余本，案件错综复杂，若采用传统办案模式，工作难度可想而知。”该院相关负责人介绍，在该院自主研发的“案易”检察智能化系统加持下，仅用2个小时，就生成了1100余页、81万余字的审查报告。

据悉，2024年以来，邹平市检察院秉持“高质效办好每一个案件”理念，积极响应“数字中国”战略，投身人工智能技术浪潮，将大语言模型深度融入检察办案全流程，成功研发“案易”检察智能化系统，走出“AI+检察”办案新路径。该系统部署在封闭、安全的检察内网环境，采用独创的“底座解耦”架构模式，能够无缝切换最新AI大模型，今年已适配DeepSeek模型，推动科技与检察业务工作深度融合。

该系统在全域罪名的审查批捕、审查起诉等全流程发挥作用，借助OCR识别、自然语言处理等先进技术，实现千页卷宗“一键

干警们听得津津有味。临近下课，部分干警按捺不住求知若渴的心情，纷纷向老师请教，结合办理的案件、起草的文稿抛出困惑，请求指导解惑。授课老师根据提问，从司法实践与理论前沿的双重角度出发，细致分析问题根源，提出针对性解决策略。

课后，许多干警继续围在老师身边，请教相关案件的定性和程序规范使用等问题。授课老师不仅从法律层面答疑，还分享了办案经验和技巧，引导干警拓宽办案思路。“这样的交流让我茅塞顿开，原本棘手的案件有了思路，原来别扭的表述更加清晰！”参与交流的干警一致表示，这种“问需于基层、解惑于现场”的互动模式，为实现高质效办好每一个案件注入了强劲动力。

庭审观摩 实战点评

为深化“点单送教”效果，送教团队结合“百庭观摩、千庭评议”专项活动，与东营检察机关有关人员走进法庭，对一起刑事案件庭审现场进行了观摩。王飞就如何强化证据审查、精准指控犯罪和提升文书说理水平进行了指导。参与活动的东营市检察院第二检察部胡树新感慨：“王老师的指导精准到位，给出的意见建议有力有效，对我们进一步提升出庭公诉能力有很大帮助。”

活动结束后，参训干警表示，这次送教培训精准对接工作的难点痛点，老师的讲授既有理论高度也有实践深度。通过这种按需施教，有效填补了业务盲区，提升了培训质效。孙贞表示：“这次培训为我们提供了宝贵的学习机会，我们将把学到的经验方法转化为日常办案的实际能力，高质效办好每一个案件，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

李文玉 秦蕾



5月22日，胶州市检察院联合市委政法委、市法院、市司法局、市应急管理局等部门，深入辖区企业开展“法润上合 典亮企业”暨胶州市2025年民法典宣传月主题活动。活动中，检察干警们通过发放宣传资料、现场分析案例、解答法律咨询等形式，向企业职工普及民法典知识，进一步增强企业职工的法治观念和法律知识，提升企业防范和化解法律风险能力，助力优化营商环境。

丰建平 摄

租仓库近300平方米，雇员工8人，一条翻新废旧机顶盒的生产线就这样搭建了起来——

真假难辨，刷机写码的“生意经”

“我们把回收来的二手手机顶盒翻新后对外出售，确实没有经过这两家公司的授权。”一起假冒注册商标案的犯罪嫌疑人赵某在看守所里供述道。

2022年5月至2023年6月，赵某在网上购买甲、乙品牌二手手机顶盒，雇佣刘某旺、刘某海等人，通过刷机更改机顶盒软件系统、显示界面和机顶盒串码，在未经甲、乙两家公司授权的情况下，换上带有假冒甲、乙品牌注册商标的新外壳，配上遥控器、电源线等配件，装入从李某笑处购买的假冒甲、乙品牌注册商标的包装盒，对外销售给赵某等7人，非法经营数额共计119万余元。

摁下按钮，5分钟实现“全网通”

2021年8月起，赵某租赁了一处近300平方米的仓库，与妹夫刘某旺一起做二手手机顶盒批发与销售的生意。他们从网上购买二手手机顶盒，对其进行简单的测试和清洁后即转手卖出。

做了一段时间后，赵某觉得倒卖这种二手手机顶盒利润太低，有些回收来的机顶盒还无法正常使用。偶然间，赵某发现在网上只需要花100元即可买到一种刷机软件，使用该软件对机顶盒刷机后，用户可以不用给运营商交费，只要能联网就可以直接观看。

在赵某的安排下，刘某旺将购买的甲、乙品牌二手手机顶盒进行刷机。人手不够，赵某又陆续雇佣刘某海、贺某等5人专门进行刷机操

作。10个机顶盒为一组，每个机顶盒插一个已存有刷机软件的U盘，用一拖十的电源线连接到显示屏上，这时显示屏上会弹出一个界面，只需用遥控器点一下确认，这一组机顶盒就刷机完成，用时约5分钟。刘某海、贺某等人平均每人每天可以刷200到300个机顶盒。

赵某、刘某旺等人在刷机的同时，还会根据客户的要求更改机顶盒的串码，以保证销售到外省的机顶盒能正常使用。

专门订制，一条龙配齐“穿新衣”

因为回收来的机顶盒都是废旧的，刘某海、贺某等人将机顶盒刷机完成后，按照赵某的要求，换上赵某、刘某旺从网上购买的带有假冒甲、乙品牌注册商标的新外壳。

此外，赵某、刘某旺又从网上寻找可以制作包装物的人，最终决定在李某笑处订制带有假冒甲、乙品牌注册商标的包装盒和标签。

为提高生产效率，赵某还专门雇佣了2名不知情的打包人员。刘某海、贺某等人将刷机、换好新外壳的机顶盒交给打包人员，打包人员配上全新的电源线、遥控器及配件，装入包装盒，贴上标签。回收、刷机、换外壳、打包，一台“全新”的机顶盒就生产完成了。

自2021年开始做二手手机顶盒生意后，赵某、刘某旺就加了多个机顶盒销售的微信群，2人就通过在微信群、朋友圈发布广告的方式对外销售。

赵某交代说：“因为我们卖的是甲、乙两家大品牌的‘全新’机顶盒，正品机顶盒需要花费160多元购买，我们最高才卖75元，所以我们的生意很好，每天都在大量出货。”

用户投诉，全链条打击“生意经”

“我们买回来的机顶盒看上去都是全新的，还有甲公司的注册商标呢，没承想就用了，再用就不行了！”随着越来越多的用户投诉机顶盒无法使用、出现卡顿等情形，2023年6月，甲公司向公安机关报案。

根据举报线索，公安机关将犯罪嫌疑人赵某、刘某旺、刘某海等人抓获，并当场扣押假冒甲、乙品牌注册商标的机顶盒及机顶盒外壳、包装物等，后以赵某涉嫌假冒注册商标罪提请逮捕。天桥区检察院审查后作出批准逮捕决定，同时列出继续补查提纲，引导公安机关查清专门制作假冒甲、乙品牌注册商标包装盒和标签的下线人员。一个半月后，公安机关将下线人员犯罪嫌疑人李某笑抓获。

随后，公安机关以赵某、刘某旺、李某笑、刘某海等8人涉嫌假冒注册商标罪向天桥区检察院移送起诉。在审查期间，办案检察官针对赵某等人实施刷机、修改机顶盒串码的行为，复核了甲、乙公司技术人员的证言，自行补充侦查调取了第三方公司机顶盒产品经理的证言，引导公安机关根据刘某旺的微信聊天记录、转账记录，调取了7名买家的证言，综合全案证据确定了该案的犯罪数额。因犯罪情节特别严重，天桥区检察院对刘某旺决定逮捕。

为最大程度挽回被侵权企业的合法权益，办案检察官向赵某、刘某旺等人充分释法说理，督促各犯罪嫌疑人认罪认罚。最终，赵某、刘某旺等人主动退赔甲、乙两家公司经济损失共计98万余元。

天桥区检察院经审查，综合考虑刘某海等5人在犯罪中系从犯且自愿认罪认罚、主动退赔等情形，经公开听证后依法对该5人作出不起诉决定；以赵某、刘某旺、李某笑构成假冒注册商标罪提起公诉。天桥区法院经审理后作出上述判决。

郭树合 袁菁

在校园播撒法治的种子

淄博市淄川区检察院“苗苗工作室”送上“六一法治礼物”

在“六一”国际儿童节来临之际，淄博市淄川区检察院“苗苗工作室”走进辖区学校，开展庆“六一”法治进校园系列活动，在孩子们心中播下法治信仰的种子。

当运动邂逅法治

五月下旬，阳光温软，草木葱茏。在这充满生机与活力的季节里，一场趣味与干货并存的法治进校园活动在雁山路小学拉开帷幕。该院“苗苗工作室”的检察官们化身“法治引路人”，与全校师生共同开启了一场法治运动会。

此次活动设置了跳绳接力跑、排球接力跑、接力夹弹珠等多项趣味项目，比赛中穿插法律知识问答。同学们通过团队合作、共同比拼，评定队伍名次，领取套圈数量，在欢声笑语中套取自己心仪的小礼物。

此次活动以“互动式”普法的形式，将竞技运动项目与法律知识相结合，寓教于乐，大大提高了同学们的学法热情，让同学们在游戏中树立法治观念，增强法律意识。

当哪吒走进现实

“哪吒的经历与校园欺凌有何相似之处？”“如果哪吒是你的同学，你要怎么帮助哪吒融入班级？”5月18日，一场以热门国产动画电影《哪吒之魔童降世》为蓝本的普法教育活动在淄川区实验小学精彩上演，为同学们打开了一扇全新的法律知识大门。

活动中，该院未检检察官王莹从哪吒因“魔丸”身份遭受村民误解、孤立与欺辱的

情节入手，借此类校园欺凌中被欺凌者的处境，用“偏见”“抉择”两个关键词，告诉同学们如何远离与应对校园欺凌。她用精彩的电影情节代替晦涩的法条宣读，介绍了未成年人最易涉嫌的故意伤害、聚众斗殴、寻衅滋事等违法犯罪行为及其后果。随后，带领同学们踏上法律试炼之旅，通过灵珠失窃案、魔童破坏事件、勇斗海夜叉案等游戏闯关，让同学们在潜移默化中接受法治熏陶。

用“魔法”打败魔法

“同学们，马尔福对狼人拳打脚踢是一种什么行为呢？”“玩笑、调侃与恶语嘲弄的区别是什么？”5月21日，该院“苗苗工作室”联合团区委共同开展“‘青’心为你护航成长”法治进校园活动，带领商埠路小学四、五年级同学们开启了一场体验感“拉满”的法治魔法之旅。

本次活动以主人公哈利·波特寻找失踪的魔法石为主线，该院第二检察部检察官助理马心悦通过关卡问答、PPT主题演讲、音乐和场景串联等形式，带领同学们化身校园里的“小哈利波特”，身临其境地学习了盗窃、诈骗、校园欺凌等常见法律知识，并告诉同学们当遭遇校园欺凌时，不要怕也不要忍让，拿起“法律武器”除他“暴力武器”。

未来，淄川区检察院将依托“苗苗工作室”持续推进法治进校园系列活动，针对不同年龄段学生定制不同的普法内容，通过模拟法庭、检察开放日、专题讲座等形式，织密未成年人保护网。

高晶